Los niños y niñas con discapacidad  en la Convención Internacional sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad. CIDPD.
La CIDPD y su protocolo facultativo fueron aprobados el 13 de diciembre de 2006 en la sede de las Naciones Unidas en la ciudad de Nueva York y desde marzo de 2007 quedó abierta a la firma de los Estados, habiéndose obtenido ya  82 firmas  a la convención y 44 para su protocolo facultativo.
Se trata del primer instrumento amplio de derechos humanos del siglo XXI, señalando un cambio paradigmático de los enfoques respecto de  las personas con discapacidad destacando la importancia de incorporar las cuestiones relativas a la discapacidad como parte integrante de las estrategias pertinentes de desarrollo sostenible.
Desde la redacción y entrada en vigor de la CIDPD,  quedan aún muchas cuestiones para debatir, reflexionar y reformular en relación a la presencia de la discapacidad en las sociedades actuales, que enfrentan el principal desafío: superar los obstáculos, concientizar a los ciudadanos  y encarar las cuestiones pendientes a fin de proporcionar sociedades en las cuales todos los  individuos  puedan ejercer el goce pleno de sus derechos y obligaciones.

     En nuestro país, la ley 26.378  del año 2008 ha adherido e incorporado al derecho argentino los principios de la CIDPCD.
En el Preámbulo de la Convención, que se desarrolla  en  50 artículos, se reafirma, como casi todos los anteriores tratados internacionales sobre el tema...la universalidad, indivisibilidad, interdependencia e interrelación de todos los derechos humanos y libertades fundamentales, así como la necesidad de garantizar que las personas con discapacidad los ejerzan plenamente y sin discriminación.
 Se reconoce a la discapacidad  como un concepto que evoluciona y que resulta  de la interacción entre las personas con deficiencias físicas, mentales , intelectuales o sensoriales a largo plazo y las barreras debidas a la actitud y al  entorno que  dificultan su participación plena y efectiva  en la sociedad, en igualdad de condiciones con las demás. 
Los niños y las niñas
Específicamente, cuestiones referidas a los niños y las niñas con discapacidad se encuentran en los artículos 3, 7, 23, 24, 25 26, 30, los cuales tratan el tema puntualmente   (Art. 7)  o incluyen la mención de los niñas y niños en los artículos  sobre  Respeto del Hogar y de la familia, Educación, Salud, Habilitación y Rehabilitación,  Participación en la vida cultural.
En general son recomendaciones respecto a las medidas necesarias  que deben seguir los Estados partes para asegurar la atención integral de todos los aspectos del desarrollo y atención de los niños con discapacidad.
Así, se señala  que  es necesario trabajar para que   los niños y las niñas con discapacidad gocen plenamente de todos los derechos humanos y libertades fundamentales en igualdad de condiciones con los demás niños y niñas.
La CIDPCD recomienda una consideración primordial: la protección del interés superior del niño.
Asimismo instruye  a los estados que han ratificado la Convención para  que garanticen que los niños y niñas con discapacidad  tengan derecho a expresar su opinión libremente sobre todas las cuestiones que les afecten, opinión que recibirá la debida consideración teniendo en cuenta su edad y madurez, en igualdad de condiciones con los demás niños y niñas, y a recibir asistencia apropiada con arreglo a su discapacidad y edad para poder ejercer ese derecho.  
Los Estados Partes asegurarán que los niños y las niñas con discapacidad no sean separados de sus padres contra su voluntad, tengan los mismos derechos con respecto a la vida familiar y mantengan su fertilidad, en igualdad de condiciones con  las demás personas.
 Para hacer efectivos estos derechos, y a fin de prevenir la ocultación, el abandono, la negligencia y la segregación de los niños y las niñas con discapacidad, los
Estados velarán porque se proporcione con anticipación: información, servicios y apoyo generales a los menores con discapacidad y a sus familias.
Al referirse a la atención de la salud, si bien no especifica lo referente al cuidado de los niños con discapacidad, estos quedan implícitamente contenidos cuando  se ratifica el derecho de la atención  mediante programas gratuitos de la misma variedad y calidad  que a las demás personas incluida la pronta detección e intervención cuando proceda y servicios destinados a prevenir y reducir al máximo la aparición de nuevas discapacidades. 
A tal fin  se aconseja la organización, intensificación y ampliación de servicios y programas generales de  habilitación y rehabilitación en particular en los ámbitos de la salud, el empleo, la educación y los servicios sociales, de forma que esos servicios y programas: Comiencen en la etapa más temprana posible y se basen en una evaluación multidisciplinar de las necesidades y capacidades de la persona.
Para ello las acciones pertinentes  promoverán el desarrollo de formación inicial y 
continua para los profesionales y el personal que trabajen en los servicios de 
habilitación y rehabilitación.
La  CIDPCD también señala   la importancia del acceso y la participación de los niños con discapacidad  en actividades lúdicas, recreativas, de esparcimiento y deportivas, incluidas las que se realicen en el sistema escolar, velando para que  no queden excluidos de la enseñanza gratuita y obligatoria ni de la enseñanza secundaria por motivos de discapacidad debiéndose realizar los ajustes razonables en función de las necesidades individuales.
Corresponde aclarar que  en el Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las personas con Discapacidad (2006-2016) de la Organización de Estados Americanos acuerda y contiene los principios de la Convención Internacional sobre los Derechos de las personas con discapacidad. 
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