DIRECCIÓN DE CONGRESOS Y EVENTOS
1) Dado que tenemos en la solapa horizontal el título de “ Congresos y Eventos”, quisieramos que todo el material del área esté en este lugar ( speech inicial, autoridades, reglamentos, congresos a realizarse, congresos realizados, trabajos libres ). Para una persona que no conoce la SAP por dentro, le resulta más fácil encontrar  lo que precisa en el lugar de congresos. ( ahora habría que hacer varios clicks en “Institución” para ver por ej. Los reglamentos, que además están en letra muy peq. abajo a la izq. e ir después a “Congresos” para ver el resto de la info

Este es uno de los temas que se trataron en CD respecto de diferenciar en la web lo que es actividad científica propiamente dicha de lo Institucional. Es por eso que en este botón está todo lo Institucional de Congresos y Eventos y de Educación Continua.

Quedó pendiente agregar debajo de Congresos el botón Reglamentos si bien se mantendrá en el otro sector y probablemente se puede hacer un feedback entre ambos botones menús.

2)   En los Congresos a realizarse en el 2017, tiene que figurar lo siguiente: en el 1ª click:

· “SEMANA DE CONGRESOS Y JORNADAS NACIONALES
· “ CONARPE”
· CONGRESO INTERNACIONAL DE AUXOLOGÍA
· COEME

· ENCUENTRO DE INVESTIGACIÓN

Esto también se está cargando al igual que los puntos 3, 4 y 5. 

3) Al hacer 2ª click en “Congresos y Jornadas Nacionales” se tienen que desplegar los 6 Congresos y la Jornada de radiología (. Ahora al desplegarse todo en el 1ª click no queda claro que los 6 Cong. Y la Jornada pertenecen a la semana).

4) Dentro de actividades a realizarse hay que colocar las Jornadas Regionales  ( pero separadas de los eventos nacionales) dado que son organizadas por las Regiones y Filiales y no por Congresos, igual hay que mostrarlas aquí junto con las otras actividades.

5) En la pag. De inicio en “Agenda de actividades” es provisorio lo que hay??? Ya que figuran solo 5 congresos .
Para pensar y sugerencias sobre otros ítems que no corresponden a congresos. Copio también a ME.
 En la solapa horizontal:

- no sería conveniente agrupar “La SAP” con “Institucional”??? Con este 2ª nombre??? 
Esto también se habló y se hizo algo similar a otras Sociedades Científicas Internacionales. Lo que es LA SAP es más lo correspondiente a Organización de Estructura Central y de Filiales. Lo Institucional ya corresponde más a las distintas áreas (Comités, etc, etc) que funcionan en forma un poco más independiente de la estructura Central de la Sociedad. (no así las Regiones y Filiales)

Categorizaría mejor lo que está dentro de estos ítems ( ej. Como hacerse socio no tendría que ir a otro lado? La red nac. de EC es un producto de la SEC,no es un área.
Como hacerse socio hasta ahora no existía (no existe) y la idea de ponerlo en este lugar es porque depende justamente de Entidad Matriz/Metropolitana y Filiales. Con esto se busca además de brindar un lugar donde indicar como asociarse, la posibilidad de conocer la Filial más cercana para hacerlo.

Actualmente Red Nac de EC y Sec están así, esto no se modificó.

- El Boletin lo colocaría en Publicaciones
También se habló en CD y se dijo que depende de CD

- Sacaría “ Noticias “ de ese lugar ( cuando clickeas aparece un listado de noticias viejas
Noticias siempre estuvo en la barra junto a los otros botones. Al ingresar aparecen todas las noticias en orden de más nueva a más vieja.

- sacaría “Encuestas” de ese lugar ( aparece solo una de E-CCri ) me parece que las encuestas tendrían que estar en las áreas correspondientes???’
Encuestas es un ítem nuevo que tiene pocos meses. Va a quedar solamente en la barra junto al resto de los botones. Cuando se comenzó hace unos meses se planteó dónde ponerlo, el tema es que las encuestas pueden ser de cualquier área/sector/CD/Filiales/etc. 

- Cambiaría el nombre “ Para familias “ por el de “ Comunidad” ya que es visitada por periodistas, docentes.

Se habló varias veces en CD y se brindó la opción de distintos nombres. Se optó por Para Familias

- agregaría en la barra horizontal al “CEP”

Siempre estuvo en Área Profesional. Pasó junto al resto en Institucional

- Tiene sentido que arriba a la derecha haya un botón “ Los más leidos” ( esto que puede aportar?

Este botón se va a llamar “Lo más visto” en realidad. Esto se usa en muchas webs tanto institucionales como de otros tipos. Sirve tanto a los fines estadísticos como para resaltar cualquier tema, por ej. “Brote de Coqueluche”. 

